

加强基础设施建设 培训社会人才 丰富文化活动

中原区强力推进公共文化惠民行动

本报讯(记者 孙志刚)文化是一座城市的灵魂。中原区大力推进公共文化惠民,以人为本,立足大文化战略,创新载体和形式,丰富文化活动内容,打造具有中原区特色的文化体系,让公共文化普惠民众。

中原区不断加强文化基础设施建设,连续4年将社区文化活动中心建设项目列入区政府“十大实事”之一,拨付专项资金,加快基层文化阵地建设。已建成街道办事处文化站12个,105个社区文化活动中心及电子阅览室,实现了社区基层文化站点的全覆盖。借助市委、市政府把常西湖新区建设成郑州西市民公共文化服务区的契机,科学规划“两大功能,四大中心”的公共文化服务场馆,以满足未来人民群众文化服务需求。

公共文化惠民不仅重眼前,更重长远。中原区把培养基层文艺队伍作为一项战略性任务来抓,通过“组建特色文艺队伍,组织辖区群众参加公共文化素质提升培训”为民办实事。中原区文化旅游局以“充分发动、以需定教、免费培训、群众自愿”为原则,面向辖区群众免费开展公共文化素质提升培训,培训内容涉及18个门类,计划举办300期课程。自5月到11月依次开班以来,目前已进行了书法、摄影、广场舞、声乐、舞蹈(塑形)等培训,累计举办126期,培训2000余人次。培训的社区特色文艺队伍成为基层文化阵地的生力军,全区已在109个社区组建125支特色文艺队伍,上半年已演出

15场。文化活动丰富多彩,满足不同层次群众的需求。2013年9月,中原区委、区政府组建了中原区爱乐轻音乐团,依托乐团把高雅音乐送到居民家门口,让群众近距离感受高雅音乐的无穷魅力。按照“文化惠民,免费观演”的理念,先后开展了新春音乐会、儿童福利院音乐会、“2014魅力中原音乐季”等大型活动,为市民搭建一个走进艺术、聆听经典的平台。“文化中原,书香沁人”,以中原区图书馆为载体搭建起公共网络服务平台,建立中原方志馆,设立区机关分馆、儿童福利院分馆、城开社区分馆等6个分馆和流通站。“文化中原,影动八方”活动,依托成立的中原区摄影家协会举办了聚焦“三大战场”、

“重温记忆”、“平安建设”等专题摄影作品展。“文化中原,翰墨传韵”活动,由中原区书法家协会举办深入践行群众路线专题书画作品展等。同时,还开展了“文化中原,共享历史”活动,筹建二砂文化创意产业园、国棉三厂历史文化街区和保吉寨人文历史街区。该区每年累计开展各类文化活动达900场以上。

中原区负责人表示,今后一个时期,中原区将以“文化中原”为主题,从提供优质公共文化服务、振兴文化产业、大力发展域内旅游、着力打造文化品牌、重塑历史人文精神等方面,打造中原文化品牌。以独具特色的文化塑造城市文化新形象,服务经济社会发展。

好事一桩接一桩 金水环卫好幸福

本报记者 党贺喜 通讯员 毛素珍

昨日上午10点,代表金水4500名环卫大军的50名环卫工人齐聚金水区城市管理局机械化清扫保洁服务公司前,分享酷暑时节的双份大礼:东济堂送来的包括西瓜、中药降暑茶包、矿泉水、藿香正气水、水杯在内的五合一爱心大礼包;该局首批发放的150元降温费。

今年夏天,对于金水环卫而言,这样的双喜临门既非第一,也不是唯一,只是众多好事儿之一——

缴社保、涨工资。早在年初,该局就制定了环卫职工缴纳社会保险实施细则并申请了专项资金。通过半年来的运作,目前已完成第一批121人的社保缴纳手续,第二批预计将有200余人可以正常缴纳社会保险;工资增幅,已从原来的1240元增长至1836元。

发补贴、有福利。一线环卫工在金水得到实实在在的关爱和保护,该局早在去年底就向区里申请了高温补贴和双节福利预算。有趣的是,从今年夏天开始,环卫工平添一份“期盼”:但凡气温超过35摄氏度,每天均可拿到10元的补贴。昨天是首批发放,其余部分到10月份根据气象部门报告据实发放。此外,中秋节、春节等重大节日,逢节必发福利,每人每年共计可以拿到600元的福利补贴。

气温超高时段,可以当“懒汉”。昨日,该局局长王安向环卫工们许诺:以后气温达到35摄氏度时,11时至15时,环卫工可以不作业,上级部门不督查、不考核;气温达到38摄氏度,11时至16:30,不作业、不督查、不考核。

建“家”搭“窝”,破解环卫工住宿难。鉴于三环以内都市村庄正在全面拆迁改造,环卫工无房可住问题越来越突出,该局双策并举:一是建设单间式环卫公寓,达到提包入住标准,今年拟在北环建设5座环卫综合体(中转站连体环卫工之家),建筑面积可达4000平方米,预计可解决1/3人员住宿问题;二是将区保障房项目同建设环卫之家挂钩,预计将申请200套保障房,力争用两年时间解决所有环卫工人的住宿难题。

六旬老人路边昏迷 巡防队员热心相助

本报记者 赵文静 通讯员 张俊莉

“看到老人摔倒在路边,究竟是扶还是不扶?”嵩山路街道办事处3名巡防队员给出的答案是:“毫不犹豫地扶”。

昨日上午7时,嵩山路街道巡防队员田养镇、阎二强、罗增军3人巡逻至长江路与郑密路路口时,发现在郑密路亚星丽都小区门口的道路上躺着一人,旁边还倒着一辆自行车,围观群众正束手无策。3人迅速跑上前去查看,地上躺着的老人身穿黑色T恤,已经昏迷不醒,身边散落着青椒、豆芽等蔬菜。

“老人刚刚骑车路过,自己突然就摔倒在地昏迷不醒。”目睹事情经过的居民告诉巡防队员。3名巡防队员马上拿出手机拨打120急救电话,并在群众的积极帮助下将老人抬到路边树荫下。因老人处于昏迷状态无法交流,巡防队员从老人身上找到一部手机,通过手机通讯录第一时间联系上老人的亲属。10分钟后,120急救车赶到,巡防队员又协助医生将老人抬上救护车送往医院救治。

“老人姓宋,今年58岁,患有心脏病,在附近一家小吃店打工,可能是早上出来买菜时因为天气闷热导致心脏病发作而昏迷的,多亏了你们才能得到及时救治,太感谢了!”老人的儿子随后赶到,拉着3名巡防队员的手再三感谢。“我们只是做了一件该做的事。”3名巡防队员如是说。



昨日,北下街办事处干部来到军民共建部队某团古战场,为部队官兵送去电风扇、矿泉水、洗衣粉、西瓜和饮料等慰问品。本报记者 王思俊 摄

迎接创卫复审 改善城市环境

社区服务队倡和谐保环境

本报记者 栾月琳 通讯员 马智锋

一连几天,管城区二里岗街道城东路社区院海东路10号院都会走进一群生活活虎的年轻人,他们冒着高温,顶着酷暑,认真清理楼院积存的生活和建筑垃圾,清理居民房前屋后、楼洞门道堆积的各种废旧物品,修整楼院内破损的道路,清理覆盖墙体墙壁上的乱涂乱画。

城东路社区党支部书记张铁柱介绍,社区组成了一支由50余人参加的“倡和谐、保

环境”社区服务队,对社区居民楼院乱堆乱放、乱扯乱挂、乱涂乱画等进行大清除。

院海东路10号院是一个无主管、无物业的杂居型楼院,有居民57户1800多人。这里临近学校,外来租住户也比较多,人员流动大,居住环境杂乱。社区服务队来到楼院开展大清理,得到绝大多数居民的配合和支持。社区“夕阳红”巡防队长王桂枝老人带领楼院里的队员主动加入清扫行列,他们

从自己家中拿来扫帚、铁锹、垃圾斗等工具,认真清扫楼栋以及院内死角。在社区服务队以及“夕阳红”巡防队队员的影响下,许多居民主动加入进来。

此次清理楼院行动,清理乱堆乱放废弃物10余车,清运积存垃圾5车,清理违法小广告500余处,还有150余处居民私搭乱建和乱拉乱扯被拆除和清理,楼院环境有了很大改观。



整治后

勤工路变样了

本报记者 郑磊 通讯员 芦延军 文/图



整治前

昨天早上,行走在勤工路路段的人们惊奇发现,杂乱无序、纸屑及生活垃圾遍地的路段,好似换了一个街道,一排排摆放整齐的车辆,干净整洁的路面,使得早早上班的辖区居民惊喜连连。

勤工路位于文化路与东风路交叉口“淘宝城”的西侧,因地理位置的特殊性,商户、小饭店等遍地云集,卫生状况一直让人头疼。车辆乱停乱放、垃圾遍地生,此处的居民怨声载道。面对这种局面,科技市场社区迅速行动,联系车辆管理中心分队负责人,沟通协调,增加车辆管理员,在车辆特别拥挤时帮忙疏导;联系包片的清洁公司,早上时间段增加环卫工人,专门清扫死角垃圾并及时倒掉积存的垃圾和商户进行沟通,保持门前卫生整洁,网格长每天监督检查。

干净整洁的勤工路,得到了辖区百姓一致称赞。

专项整治集贸市场

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张黎)为规范集贸市场管理,为市民营造健康、安全、卫生的消费环境,日前中原区开展集贸市场环境专项整治,并成立督导组对集贸市场整治情况进行督导。

中原区集贸市场专项整治督导组由中原区政府、区人大、区城建委、区财经委、区市场管理处、区爱卫办、区文明办等单位负责人组成。并把大中原果品批发市场、岗刘粮油批发市场、桐柏路综合农贸市场、伊河路集贸市场等列为督导重点。针对辖区集贸市场卫生环境、食品安全等方面进行重点治理。

各部门迅速行动,对前期未整改的问题加紧整改到位。同时统筹规划,建立和完善台账,持续不断抓督导、抓整改、重效果,力争让集贸市场突出的环境卫生问题得到明显改善。

马路婚姻中介被取缔

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 董志伟)马路婚姻中介盘踞交通要道,长期以来影响市民通行。日前,中原区城市管理行政执法局派驻林山寨办事处中队依法对嵩山路中原路口占道婚姻中介进行了清理取缔。

嵩山路与中原路交叉口西南角处的婚姻中介是远近闻名的露天马路中介,该中介从2006年开始自发形成。当初规模较小,为单身青年找对象提供机会,与众不同的是来此“相亲”的都是老年人为孩子找对象,属公益性。

由于该中介名气很大,随着时间推移,渐渐演变为众多婚介机构聚集的婚介马路市场,严重影响周边市容市貌及交通运行,相关投诉日益增多。针对此情况,中原区城市管理行政执法局组织林山寨街道办事处中队10名执法人员,3辆执法车进行清理取缔,聚集的婚介纷纷被劝离,原本堵塞的交通也通畅了。

二里岗办事处

网格文化走进军营

本报讯(记者 王思俊 通讯员 刘鹏英 曹磊)“唱响时代主旋律,网格文化进军营。”近日,管城区二里岗办事处“社区网格文化节”走进管城消防大队,进行才艺展示、军民互动、帮扶慰问和体验部队生活,让社区居民零距离地接触了军营。

二里岗办事处以群众教育实践活动和网格化管理工作为契机,在创新载体、拓宽参与渠道上积极探索,通过开展“社区网格文化节”的形式,开展广场文化和民俗活动,巩固和发展军民关系。在活动现场,社区居民与官兵促膝并肩,军民同台献艺,表演了舞蹈、歌曲、笛子独奏、小品等节目,居民与消防战士原地试穿消防服比赛,进行了“小小志愿者,我是消防兵”活动。“金冠西饼”蛋糕房专门为消防战士订做了“军民鱼水一家亲”的节日蛋糕,辖区企事业单位组成的“一网情深”爱心服务队为部队官兵送来了牛奶、啤酒、绿茶、西瓜等慰问品。

佛岗社区

“文化养老”受青睐

本报讯(记者 赵文静 通讯员 张国安)开辟老人“乐园”,定期举办书画歌咏比赛,实施社区老年人补贴政策,京广路街道佛岗社区结合自身实际,以文化养老为重点,增加财政投入,把老有所学、老有所教、老有所乐的“文化养老”惠及到社区每一位老年人。

群众路线教育实践活动开展以来,佛岗社区干部在走访调查中,不少群众反映中老年人文化生活不够丰富。针对此问题,社区通过不断加大资金投入,加强群众娱乐文化活动中建设,配备了健身休闲器材、阅览室、棋牌室、红色网吧等,为老人们进行文化活动打造了主阵地,老人们可以读书、看报、上网、听广播。社区还充分整合辖区文化资源,组建了老年秧歌队、健身操表演队、锣鼓队等民间艺术团体,定期举行老年书画、棋牌、歌咏等比赛,开展老年人喜闻乐见的文娱活动,丰富老年人精神文化生活。

侯寨乡

创新考核考评机制

本报讯(见习记者 谢娟 通讯员 陈风华)二七区侯寨乡党委创新模式,采用群评群议、公开评议的方式,对机关各部门、28个村(社区)2014年上半年的工作进行考核,打破了论资排辈、平均主义等弊端,考出了压力、评出了动力,促进了工作质量和工作效率的提升。

区、乡领导、部门负责人、村(社区)书记、主任共110人组成三个观摩团,到28个村(社区)的29个观摩点进行实地观摩并现场听取村党组织的工作汇报,检查验收各村(社区)年初制定的工作计划完成情况、目标承诺落实情况、项目建设情况,把工作摆出来,让乡、各村(社区)干部共同评议,既扩大了考核工作的参与度,又让单一部门、村(社区)的负责人对全乡工作现状有较为深入的了解和把握,找到不足,提供发展思路。

各村(社区)在乡机关大会议室集中召开民主测评会,村(社区)负责人、包村部门先后进行述职述廉后,乡班子成员进行集中点评。集中点评后进行民主测评,通过公开评议,提高了参与测评的热情,最大程度地保证了测评结果的公平公正。对考核评选出的优秀机关干部、村(社区)分别给予表彰奖励;对被评最后一名机关干部负责人诫勉谈话。

流动青少年宫来到家门口



本报讯(记者 赵文静 通讯员 路艳茹 王真真 文/图)“动脑又动手,孩子们玩得亦乐乎。”郑州市流动青少年宫“快乐暑假,欢乐共享”公益快车近日来到淮河路街道兴华社区,为社区孩子们带来了趣味木工制作、多维棋体验、优秀电影展演等丰富多彩的特色教育互动活动。

在科技动手区,小朋友们三五组地围在一起,用微型安全机床认真地切割制作七巧板等各种模型,沉醉在手工制作的快乐里;社区活动室里,“憋死牛”、围栏棋等精彩的多维棋比赛正在紧张进行,小选手们上演着“围追堵截”,个个沉着应对,激烈角逐;室外场地上,吃西瓜比赛、水果蹲等互动小游戏让孩子们乐此不疲,优秀电影展演精彩纷呈,让社区成为一片欢乐的海洋。

市青少年宫艺术教育科科长告诉记者,流动青少年宫还将进一步整合资源,丰富活动内容,走进更多的社区、学校,为孩子们送去知识和快乐。

“好妈好爸好家风”大家谈 倡导好家风好民风好社风

本报记者 栾月琳 通讯员 王晓燕 高煜

“家风正则民风纯,家风正则政风清,家风正则社风好!”由河南省妇联、河南省文明办联合主办的“好妈好爸好家风”大家谈活动日前在管城区南关街道锦艺新时代社区举办,社区青少年及家长100多人参加了活动。

开封敦复书院院长王英杰回忆了父母身上发生的、对自己影响深刻的事;国家高级家庭教育指导师王璞老师以具体案例剖析了父母行为对孩子的深刻影响;抗日英雄杨靖宇将军的曾外孙女、全国“最美家庭”代表常青讲述了祖辈对后代的严格教育;登封市希望文学院院长、河南省“传承好家风的妈妈好爸”代表刘刚曾讲述救助流浪儿童、孤儿、单亲家庭子女、留守儿童、孤残儿童230余名,他着重从“爱与感恩、责任与奉献”方面谈如何关爱孩子们成长;郑州市金水区南阳新村办事处东乐社区妇女儿童之家负责人、2013感动中原十大年度人物之一陈骋着重谈社区儿童之家如何发挥作用,让孩子们在儿童之家感受到“家”的快乐和“家”风的影响。

访谈结束后,与会人员随社区老党员、毛泽东生前卫士李丙需参观南关街道爱国主义教育基地暨党史展览馆。一幅幅图片、一张张图表、一件件实物、一段段讲解,把大家带回到革命战争时期那些波澜壮阔的难忘岁月。